

# НОВОЕ ОБОЗРЪНИЕ

№ 3851 Тифлисъ (Барятинская ул., 8), среда, 15 марта 1895.

№ 3851

ТЕЛЕФОНЪ редакции и конторы № 20.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ  
НА ГАЗЕТУ

## „НОВОЕ ОБОЗРЪНИЕ“ (двенадцатый годъ издания).

УСЛОВИЯ ПОДПИСКИ  
съ доставкой и пересылкой:

На 12 мѣсяцевъ . . . . .	10 р. — к.	На 6 мѣсяцевъ . . . . .	6 р. — к.
" 11 " . . . . .	9 " 50 "	" 5 " . . . . .	5 " 25 "
" 10 " . . . . .	8 " 75 "	" 4 " . . . . .	4 " 75 "
" 9 " . . . . .	8 " —	" 3 " . . . . .	3 " 50 "
" 8 " . . . . .	7 " 25 "	" 2 " . . . . .	2 " 75 "
" 7 " . . . . .	6 " 50 "	" 1 " . . . . .	1 " 50 "

За границу: на годъ—17 р., на полгода—9 р., на три мѣсяца—5 р. (Подписка принимается не иначе, какъ считалъ съ 1-го числа любого мѣсяца).

Для годовыхъ подпісчиковъ, какъ городскихъ, такъ и иогородныхъ, обрашающихся непосредственно въ контору редакции, допускается разсрочка на слѣдующихъ условияхъ: при подпискѣ вносится—3 р., къ 1-му марта—2 р., къ 1-му мая—3 р. и къ 1-му сентября—2 р.

Подписка и объявленія принимаются въ ТИФЛИСЬ: въ конторѣ газеты, Барятинская ул., № 8. Иогородные адресуютъ свои требованія: въ Тифлисъ, въ редакцію „Нового Обозрѣнія“.

Объявленія изъ вѣтъ-кавказскихъ городовъ принимаются исключительно въ Москвѣ, въ „Центральной конторѣ“ Л. и Э. Метиль, на Мясницкой, въ д. Спиридонова.

Князь Константинъ Ивановичъ и княгиня Елизавета Николаевна Багратионъ-Мухранскіе съмъ извѣщаютъ, что останки покойного

князя Ивана Константиновича

БАГРАТИОНЪ-МУХРАНСКАГО

будутъ перевезены въ Мцхеть въ среду, 15-го марта, а на другой день, 16-го марта, состоится преданіе ихъ землѣ внутри Мцхетскаго собора. Начало церемоніи выноса тѣла въ 11½ час. дня.

К. (57) 3—2

Софья Осиповна Рудковская съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщаетъ о кончинѣ мужа ея

Дмитрия Гавриловича Рудковского,

послѣдовавшей въ ночь на 13-е марта. Выноса тѣла на православное

кукайское кладбище—сегодня, 15-го марта, въ 11 ч. утра.

К. (58) 2—2

## ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Добровольный обмѣнъ облигаций внутреннихъ 4% займовъ на государственную 4% ренту, рубль за рубль нарицательного капитала, съ расчетомъ процентовъ сообразно срокамъ купоновъ отъ обмѣниваемыхъ бумагъ.

По распоряженію министра финансовъ, на основаніи Высочайшаго указа 3-го марта сего года, конторы и отдѣленія государственного банка будутъ принимать съ 16-го по 24-е марта включительно заявленія отъ владельцевъ невышедшихъ въ тиражъ погашенія облигаций 4%, внутреннихъ займовъ, а именно: займа 1887 года и второго, третьего и четвертаго внутреннихъ займовъ 1891 года, въ случаѣ желанія ихъ обмѣнить таковыя облигации на свидѣтельства государственной 4% ренты на нарицательный капиталъ, равный нарицательному капиталу обмѣниваемыхъ облигаций, съ расчетомъ при семъ обмѣнѣ процентовъ по 1-е марта сего года по обмѣниваемымъ облигациямъ. Заявленія обмѣнѣ 4% облигаций, остающихся въ обращеніи на сумму 534.278,500 руб., будутъ удовлетворены въ порядке поступленія заявлений въ общей суммѣ не свыше 250.000,000 руб. Теченіе дохода по 4% рентѣ, выдаваемой въ обмѣнѣ, начинается съ 1-го марта сего 1895 года, при чмъ трехмесячные купоны на получение дохода 1-го июня и 1-го сентября 1895 г. будутъ находиться при временныхъ свидѣтельствахъ, выпускаемыхъ впередъ до изготавленія подлинныхъ свидѣтельствъ 4% ренты; слѣдующіе затѣмы купоны, начиная съ купона на 1-е декабря 1895 г., будутъ находиться при подлинныхъ свидѣтельствахъ ренты. Обмѣниваемая 4% облигации должны имѣть текущіе купоны, а именно: займа 1887 г.—купоны на срокъ 1 апреля 1895 г., 2-го займа—1 июня 1895 г., 3-го займа—15 июня 1895 г. и 4-го займа—1 июля 1895 г. Одновременно съ выдачею 4% ренты будутъ уплачиваемы проценты по обмѣниваемымъ облигациямъ за время съ начала теченія сихъ процентовъ по текущему купону отъ обмѣниваемыхъ облигаций по 1-е марта 1895 г., а именно: на 100 руб. нарицательного капитала по облигациямъ 1-го займа 1 р. 58½ к., 2-го займа—95 к., 3-го займа—79½ к. и 4-го займа—47½ коп. Стоимость недостающихъ купоновъ при обмѣниваемыхъ 4% облигацияхъ вносится владельцами облигаций наличными. Въ заявленіяхъ должно быть указано достоинство требуемыхъ 4% рентъ. Обмѣнъ 4% облигаций, находящихся во вкладахъ на храненіи, производится лишь на основаніи заявлений владельцевъ вкладовъ. Вкладныя расписки могутъ быть представлены при самомъ заявлении, или, по крайней мѣрѣ, не позднѣе 1-го мая сего года. Заявленія расписаны новыми на выдаваемую 4% ренту, или отмѣтка на прежніхъ распискахъ объ обмѣнѣ производится распоряженіемъ банка бесплатно. Заявленія объ обмѣнѣ именныхъ, а равно удостовѣренія именной записи подаются отдельно отъ заявлений объ обмѣнѣ предъявительскихъ, съ приложеніемъ особыхъ заявлений владельцемъ на имя государственной комиссіи погашенія долговъ. Заявленія объ обмѣнѣ могутъ быть принимаемы и безъ представленія самыхъ облигаций заявителемъ съ залогомъ въ 2 руб. на каждые 100 руб. нарицательного капитала заявленныхъ къ обмѣну 4% облигаций и съ обязательствомъ представить облигацию не позже 1-го мая сего года. Въ приемѣ 4% облигаций выдаются особыми именными квитанціями. Выдача причитающихся по обмѣну 4% рентъ, въ формѣ временныхъ свидѣтельствъ, послѣдуетъ въ учрежденіяхъ государственного банка Европейской Россіи не далѣе, какъ черезъ мѣсяцъ со дnia предъявленія облигаций, въ прочихъ же учрежденіяхъ банка—въ теченіе времени не далѣе двухъ мѣсяцевъ, кромѣ учрежденій, находящихся въ такихъ мѣстностяхъ, до которыхъ ходъ почты болѣе, чмъ 20 дней; обмѣнъ временныхъ свидѣтельствъ на подлинную ренту будетъ не позже 1-го сентября сего года, о чмъ въ свое время послѣдуетъ особыя публикаціи.

К. (62) 1—1

Антонина Александровна и Викентій Александровичъ Малиновскіе, Викторія Александровна Головна и Клементина Александровна Чеховская, съ своими мужами, съ душевнымъ прискорбіемъ извѣщаютъ о кончинѣ дорогой матери

Франциски Антоновны Малиновской,

послѣдовавшей 12-го марта. Выноса тѣла—16-го марта, въ 10 час. утра, изъ квартиры на Елизаветинской ул., № 106, въ кукайскую римско-католическую церковь. Погребеніе—на сололакскомъ кладбищѣ. Панихида—сегодня, 15-го марта, въ 6 час. вечера. (184) 1—1.

сики и кобылокъ.

Берлинъ. Для привѣтствования кн. Бисмарка, по случаю наступающаго 80-лѣтія со дnia рожденія прибыли 308 членовъ прусского сейма и 110 чл. рейхстага и были встрѣчены на вокзалѣ самимъ княземъ и его сыновьями.

Лондонъ. Изъ Японіи телеграфируютъ: „Виновника покушенія на убийство Ли-Хунгъ-Чанга зовутъ Коамою Гокуносуке; ему 26 л.; онъ принадлежитъ къ сословію „соши“, готовыхъ на всякое насилие. Ли-Хунгъ-Чангъ находился въ паланкінѣ, отправляясь въ гостиницу; преступникъ выскочилъ изъ толпы, остановилъ паланкінъ и выстрѣлилъ въ Ли-Хунгъ-Чанга почти въ упоръ. Пуля попала въ щеку, но рана признается не опасной. Вызванъ лейб-медикъ японскаго императора. Императчера отправила чрезвычайная посланецъ для выражения Ли-Хунгъ-Чангу чувствъ искренняго участія и него доводовъ. Министры и высшіе сановники выразили ему глубокое сожалѣніе. Японскому парламенту представлена резолюція съ выражениемъ сожалѣнія. По слухамъ, Ли-Хунгъ-Чангъ передъ покушеніемъ отказался отъ всякой надежды на благоприятный исходъ мирныхъ переговоровъ“.

По свѣдѣніямъ изъ Калькутты, опасаются за жизнь англ. агента въ Читральѣ: о немъ давно не получалось извѣстій.

Поправка. Въ № 3847 нашей газеты, въ отдѣлѣ телеграммъ, вкраилась слѣдующая опечатка: напечатано—„Императрица Марія Феодоровна отбыла въ Данию, где пробудетъ продолжительное время“; слѣдуетъ читать.... непродолжительное время.

## Къ телеграммамъ.

Новый испанский кабинетъ.

Отставка министерства объясняется столкновеніемъ офицеровъ мадридскаго гарнизона съ печатью. По военному законодательству, диффамація, направленная въ печати противъ арміи, не подлежитъ военному суду. Между тѣмъ военный министръ, собразуясь съ желаніемъ офицеровъ мадридскаго гарнизона, предложилъ совѣту министровъ предать подобные проступки военному суду. Большинство министровъ, будучи представителями гражданскаго элемента, воспротивились этому притязанію, и Сагаста объявилъ, что при подобныхъ условіяхъ онъ править не можетъ. Сагаста замѣнилъ, какъ видно изъ вчерашней телеграммы, Кановаръ-дель-Кастильо, общепризнанный глава консерваторовъ.

Въ другихъ странахъ указанный инцидентъ съ офицерами прошелъ бы незамѣтно. Изъ западно-европейскихъ странъ только въ Испаніи—въ этой странѣ военныхъ пронуніамъ, подобные пустяки могутъ вызывать серьезные министерские кризисы.

## ПОСЛѢДНЯЯ ПОЧТА.

Египетъ. Каирская телеграмма „Politische Correspondenz“ говоритъ о возможностяхъ близкой отставки Нубара-паша, но состоится эта отставка не по политическимъ причинамъ, такъ какъ ходивъ отказался отъ попытки вызвать перемѣнку кабинета, а по болѣзни.

Японія. Въ лицѣ скончавшагося недавно въ Хирошимѣ принца Арисугавы, дяди японскаго міакадо, Японія потеряла одного изъ виднѣйшихъ своихъ дѣятелей.

Энергичный и предусмотрительный принцъ 30 лѣтъ тому назадъ, въ теченіе смутнаго времени, предшествовавшаго возстанію, покрылъ имъ свое славой. Онъ былъ главнымъ руководителемъ военныхъ дѣйствій при подавленіи весны 1877 г.; кромѣ того, съ этихъ поръ онъ состоялъ главнымъ инспекторомъ японской арміи. Онъользовался большими

Письма, о которомъ упоминаетъ замѣтка, мы не нашли въ газетѣ. Очевидно, что оно ничего больше того, что выше приведено, не заключало. Но и то, что приведено въ замѣткѣ, достаточно свидѣтельствовать о степени безнравствія автора письма. Утвержденіе, будто въ тифл. городскихъ школахъ государственно обходится законъ, смыслъ и значеніе котораго вѣсма ясны и не можетъ ни въ комъ возбуждать недоразумѣній. Надо полагать, что изъ Петербурга даны будутъ указанія, которые положительно увеличиваются, и есть надежда, что масса подростающаго поколѣнія, постепенно развивающейся въ школахъ, мало-по-малу усвоитъ надлежащій взглядъ на условія креста жизни и будетъ въ состояніи понять пользу всѣхъ мѣръ, предпринимаемыхъ къ улучшенію народнаго быта и благосостоянія. Облѣсненіе это вызвало Высоч. отмѣтку: „Надо надѣяться“. По заявлению тульскаго губернатора, что въ наст. время въ школахъ обучаются по преимуществу мальчики, составляя ¼ всего состава учащихся, между тѣмъ весьма значительно привлечь къ образованію возможно большее число дѣвочекъ, такъ какъ на грамотности женщинъ-матерей покоятся образованіе народа, послѣдовала Высоч. отмѣтка: „Совершенно согласна съ этимъ. Въ этомъ—чрезвычайной важности“.

Скончался ген.-ад. Б. Г. Глинка-Мавринъ.

Въ Петербургѣ прибылъ Др. Цанковъ.

По газ. свѣдѣніямъ, при русск. техн. обществѣ образована комиссія для разработки вопроса о нормировании рабочаго времени на фабрикахъ, заводахъ и ремесл. заведеніяхъ.

Министерствомъ земл. разослано по деревнямъ популярное наставление объ уничтоженіи саранчи, про-

симпатіями какъ среди подчиненныхъ своихъ, такъ и среди всего народа. Онъ былъ очень крѣпкаго тѣлосложенія, несмотря на то, что ему шелъ уже 61-й годъ. Тяжелая форма тифа винзапно сразила его.

## ДѢЙСТВІЯ И РАСПОРЯЖЕНИЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Именной высочайшій указъ управляющему министерствомъ путемъ сообщенія.

Въ виду оказавшейся необходимости изъять изъ казеннаго и частнаго владѣнія, для строящихся постоянныхъ желѣзныхъ мостовъ черезъ рѣку Куру и ея рукавы, на дорогѣ между городами Ахалыхомъ и Ахалкалаками, триста семидесяти девяти квадратныхъ саженъ земли, со внесенiemъ двухъ стоящихъ на ней саклей, повелѣваемъ: 1) сдѣлать надлежащія распоряженія къ отчужденію означенныхъ земель и имуществъ; 2) въ вознагражденіи изѣльцевъ за отходящую отъ нихъ собственность поступить на основаніи общихъ для Имперіи узаконеній обѣ имуществахъ, отчуждаемыхъ по распоряженію правительства, и 3) при необходимости безотлагательно приступить къ строительнымъ работамъ, занимать упомянутыя земли и имущества всѣдѣ за совершеніемъ описи ихъ, съ соблюденіемъ правильнаго изложенныхъ въ статьяхъ 594 и 595 законовъ гражданскихъ (т. X, ч. 1, св. зак., изд. 1887 г.).

На подлинномъ собственности Его Императорскаго Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

Въ С.-Петербургѣ,

6-го февраля 1895 г.

Высочайшие приказы.

О чинахъ гражданскихъ.

5-го марта.

Производится по вѣдомству главнаго штаба: за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ губернскихъ въ коллежскіе секретари: дѣлопроизводитель по хозяйственной части михайловскаго крѣпостного щѣхтого баталіона, Головинъ, съ 15-го января 1895 г.; по казачьимъ войскамъ: въ коллежскіе ретистраторы: кандидатъ на классную должность 6-го кубанскаго пластунскаго баталіона, Приваловъ (Трофимъ), съ назначеніемъ исправляющимъ должность дѣлопроизводителя по хозяйственной части того же баталіона.

Утверждается, со старшинствомъ, въ чинѣ титулярнаго совѣтника: лѣкарь 76-го кубанскаго щѣхтого полка Трумбера, съ 16-го декабря 1890 г.

## МѢСТНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Въ понедѣльникъ закончились засѣданія совѣта главноначальствующаго гражданской частью на Кавказѣ по хизансому вопросу, происходившія съ участіемъ команда кавказскаго армейскаго корпуса кн. И. Г. Амилахвари, губ. предводителя двор. кн. К. И. Багратіонъ-Мухранскаго и члена губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія кн. Абашидзе.

Г. тифлисскимъ губернаторомъ утвержденъ слѣдующій маршрутъ перенесенія тѣла покойнаго тифл. городского головы П. А. Измайлова.

Процессія выступить съ вокзала въ 10 ч. утра, направится по Вокзальной улицѣ, затѣмъ по Елисаветинской, Садовой, Михайловской, даѣтъ по Кирочной, черезъ Верійскій мостъ, по Верійскому подъему, Головинскому проспекту, Дворцовой ул. и выйдетъ на Эриванскую пл., гдѣ передъ городскимъ домомъ отслужена будетъ панихида, по окончаніи которой процессія пройдетъ по Пушкинской ул. и Солдатскому базару въ Ванскій соборъ.

Вчера въ Ванскомъ соборѣ состоялась панихида по покойному проф. московскаго университета Н. И. Нерессову. На панихидѣ присутствовали, кромѣ близкихъ родственниковъ, также многіе изъ бывшихъ студентовъ московскаго университета.

Въ виду того, что назначеніе тифлисскаго персидскаго генеральшаго

консула Мирза-Риза-хана чрезвычайнымъ посланникомъ и полномочнымъ министромъ Персіи въ Петербургѣ уже состоялось, считаемъ неподобающимъ привести нѣкоторыя свѣдѣнія о новомъ посланнике. Мирза-Риза-ханъ родился въ 1854 г. въ г. Тавризѣ, и, слѣдовательно, ему теперь не болѣе 41 г. Онъ принадлежитъ къ небольшому числу персидскихъ дипломатовъ, изучившихъ, кромѣ персидскаго, турецкаго и арабскаго языковъ, также русскій и другіе европ. языки. Въ 1875 г. онъ былъ назначенъ адъютантомъ наслѣдника персидскаго престола; въ 1878 г. сопровождалъ шаха въ Россію во время его второго путешествія, а въ слѣдующемъ году былъ назначенъ секретаремъ въ генеральское консульство въ Тифлісѣ, въ каковой должности оставался до 1883 г.

По выполненіи нѣсколькоихъ важныхъ дипломатическихъ порученій, въ 1887 г. Мирза-Риза-ханъ отправился изъ Тегерана въ Петербургѣ, въ качествѣ совѣтника посольства, и, пробывъ тамъ два года, былъ отозванъ въ Персию, гдѣ онъ былъ произведенъ въ генераль-адъютанты. Онъ сопровождалъ своего повелителя во все время третьего его путешествія по Европѣ, а затѣмъ, въ 1889 г., былъ назначенъ генеральнымъ консуломъ на Кавказѣ, гдѣ и оставался до настоящаго времени.

Во время холеры 1892—93 гг. Мирза-Риза-ханъ принималъ дѣятельное участіе въ борьбѣ съ эпидеміей, за что и получилъ отъ русскаго правительства орденъ св. Станислава со звѣздою.

Мы получили только-что выпущенную книгу А. Ерикова—«Армянскій патріархъ и кавказскіе армяне въ XIX вѣкѣ». Это довольно компактное изданіе, почти въ 600 страницъ, представляетъ собою второй томъ обширнаго труда, задуманнаго г. Ериковымъ подъ приведеннымъ заглавиемъ, и заключаетъ въ себѣ патріаршество первого въ Россіи католикоса—Іоаннеса VIII. Къ книгѣ приложено въ армянскомъ переводе высочайше утвержденное 11-го марта 1836 г. «Положеніе обѣ управлениіи дѣлами армяно-григоріанской церкви въ Россіи».

Отъ нѣкоего А. К. Маганца, проживающаго во Владикавказѣ, мы получили извѣщеніе, что съ 15-го июля по 1-е декабря этого года будеть открыта въ Парижѣ, во дворцѣ промышленности, международная выставка труда и что комиссарь выставки, инж. Кастрлеръ, назначилъ его, г. Маганца, представителемъ для Кавказа и Закавказья.

Заявленія, которыя могутъ быть писаны на русскомъ яз., будуть принимаемы до 1-го мая; образцы же должны быть доставлены не позже 15-го мая.

Недавно мѣстною дагестанской областною администрацией получено отъ министерства земледѣлія уведомленіе, что оно, согласно съ заключеніемъ главнаго кавказскаго начальства, сдѣлало распоряженіе объ обращеніи въ заказъ казенныхъ лѣсныхъ дачъ Дагестанской обл.— Каца-Камышъ, Угу-Неутъ, Аглабинской, Хопъ-Манзильской, Молла-Холильской, Кулларской и Ниудинской, вслѣдствіе крайнаго источенія ихъ нерациональной рубкою и по неимѣнію въ нихъ сортиментовъ, потребныхъ для горскаго населенія. Вмѣсто же означенныхъ дачъ, обращенныхъ въ заказъ, открыта мѣстнымъ жителямъ для пользованія лѣсными ма-

териалами дача Кауауль-Кутанъ (Коса-Меша).

Мы слышали, что между гг. Тевловомъ и Тифлісомъ предположено построить новые этапные пункты, а именно: въ Мухравани, Гомборахъ и Тетрис-Цкали.

По сѣмѣтъ министерства внутреннихъ дѣлъ на 1895 г., въ распоряженіе кутаисскаго военнаго губернатора открыть кредитъ въ суммѣ 2,638 руб. 71 коп. на надобности по ремонту и расширению казеннаго въ г. Батумѣ зданія, въ которомъ въ настоящее время помѣщаются батумское окружное управление и народный судъ батумскаго и артвинскаго окр.

Мы слышали, что провизоръ Циглеръ возбудилъ въ установленномъ порядке ходатайство, въ которомъ проситъ разрешить открыть ему на Михайловской ул., между нѣмецкою церковью и юнкерскимъ училищемъ, новую аптеку.

Намъ передаютъ, что находящійся въ настоящее время въ Тифлісѣ, проѣздомъ въ Москву, артистъ М. Е. Дарскій приметъ участіе на будущей недѣлѣ въ спектакль «Тифлісскаго артистического общества». Пойдетъ «Кипъ», въ которомъ г. Дарскій исполнитъ заглавную роль.

Совѣтъ женскаго благотворительнаго общества съ. Нины доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что отъ устроичаго 9-го февраля въ г. Тедавѣ танцевальная вечера въ пользу телавскаго женскаго учебнаго заведенія съ. Нины, поступило въ доходъ платы и премій, а равно стъ картъ, лото и буфета 566 р. 33 к., изъ нихъ было израсходовано на устроиче вечера—132 р. 13 к. и остались 434 руб. 85 коп., каковыя деньги и переданы въ телавское заведеніе. Пользуясь настоящими слухами, совѣтъ общества считаетъ своимъ пріятѣмъ долгомъ выразить чувство глубокой привязанности какъ телавскому уѣзду въ начальнику капитану В. В. Гансевичу и супругѣ его, такъ и начальнице заведенія В. А. Николаевской вообще всѣмъ лицамъ, прінявшимъ участіе въ устроиче означеннаго вечера и тѣмъ способствовавшимъ его успѣху.

Съ 25-го марта вступаетъ въ силу новый пониженный тарифъ для вывоза за границу керосина очищенаго и неочищенаго до Новороссийска: отъ Петровска—9<sub>49</sub> к. съ п. въ цистернахъ жел. дор. и 6<sub>33</sub> к. въ цистернахъ отъ Грознаго—9<sub>00</sub> к. въ цистернахъ дорогъ и 6<sub>33</sub> к. въ отправительскихъ. Что же касается тарифныхъ отправокъ, то для нихъ назначены платы такія же, какъ въ цистернахъ дорогъ, а именно: съ вагона при погрузкѣ до 610 пуд. 57 р. 89 к. отъ Петровска и 54 р. 90 коп. отъ Грознаго. Во всѣхъ случаяхъ сборъ за станціонные расходы въ провозныхъ платы включенъ. Означенные платы введены съ цѣлью уравненія вывозного тарифа владикавказской дороги съ пониженными тарифомъ отъ Баку до Батума, действующими съ 1-го июля минувшаго года—9 к. съ п. въ цистернахъ жел. дор. и 54 р. 90 к. въ тарѣ. Такимъ образомъ, платы Грозній-Новороссійскъ (816 в.) абсолютно равны платамъ Баку-Батумъ (840 в.); надбавка же для тарифа отъ Петровска, въ размѣрѣ 0<sub>49</sub> к. съ п. подлежитъ взиманію 9<sub>49</sub> к., объясняется увеличеніемъ платы за пробегъ цистернъ по расчету 1<sub>3/4</sub> коп. за разницу въ 149 в. (Петровскъ-Грозній). Для промышленности уравненіе тарифовъ по объемъ дорогамъ имѣть немаловажное значение: бакинскіе керосинозаводчики могутъ воспользоваться направлениемъ черезъ Петровскъ на тѣхъ конецъ, если на закавказ. жел. дор. окажется недостатокъ въ подвижномъ составѣ. («Нов.»)

Желая содѣйствовать поднятію уровня образованія среди горскаго населения, начальникъ Кубанской обл. нашелъ необходимымъ представить въ кубанской учительской семинаріи въ вѣкѣ вакансіи гор. начальника, съ цѣлью подготовленія изъ нихъ учителей для школъ. Воспитанники эти будутъ содержаться на счетъ аульнныхъ обществъ. («Куб. Вѣд.»)

Казаки станицы Сунженской постановили не разрѣшать открытия въ своей станицѣ кабака. («Тер. Вѣд.»)

На днѣхъ въ Петербургѣ прѣѣхала тифлисская армянская труппа, во главѣ съ артистомъ Абеланомъ. Труппа дастъ нѣсколько спектаклей въ «благородномъ собраниі». Первый спектакль былъ назначенъ на 10-е марта, и должна была ити ком. «Высокочтимые прошайки». («Нов.»)

Въ этомъ году, какъ сообщается та же газета, предполагается приступить къ постройкѣ зданій для учрежденій государственного банка въ Иркутскѣ, Гори, Киевѣ и Ригѣ. Мы полагаемъ, что въ этоображеніе вѣроятно ошибка. Въ Гори не существуетъ отдѣленія гос. банка, и, слѣдовательно, нѣть основанія строить для него помѣщеніе. Кроме того, сомнительно, чтобы въ скоромъ времени тамъ открылось отдѣленіе гос. банка, такъ какъ его еще нѣть въ такихъ, болѣе значительныхъ, чѣмъ Гори, кавказскихъ городахъ, какъ Кутаись, Елисаветполь, Ахалцихъ, Александровъ и пр.

Управляющій госуд. имущ. Астраханской губерніи, ст. сов. Башкировъ, какъ сообщаютъ въ «Приаз. Кр.» изъ Петербурга, назначается комиссаромъ кавказскихъ минеральныхъ водъ вмѣсто Бертенсона.

Нашимъ читателямъ извѣстно уже изъ отчета о послѣднемъ засѣданіи бальнеологической секціи общества охраненія народнаго здравія, что секція, обсудивъ вопросъ о свойствахъ Нарзана послѣ его обѣдки (каптажа) въ прошломъ году, пришла къ заключенію, что источникъ этотъ замѣтно измѣнился въ химическомъ составѣ и въ своихъ физическихъ свойствахъ. Признавая этотъ бывшій «богатырь-источникъ» явно ослабѣвшимъ и опасаясь за его дальнѣйшее состояніе, секція выразила желаніе высушить по этому вопросу мнѣніе А. И. Незлобинскаго, работавшаго ранѣе на этихъ водахъ, въ качествѣ горнаго инженера, болѣе 18-ти лѣтъ. Г. Незлобинскій съ готовностью откликнулся на выраженіе общества желаніе и прислалъ, какъ сообщаютъ «Нов.», обстоятельный докладъ о Нарзанѣ, который будетъ прочитанъ на днѣхъ въ бальнеологической секціи общества охраненія народнаго здравія.

На отпѣваніи тѣла П. А. Измайлова въ петербургской армянскій церкви, какъ передаютъ «Новости», присутствовало много молящихся, большою частью представителей мѣстной армянскій колоніи, въ томъ числѣ и много дамъ; здесь же находились вдова и dochь покойнаго П. А. Присутствовали также: генераль-отъ-инфантеріи Алхазовъ, бывшій тифлисскій губернскій предводитель дворянства кн. Магаловъ, проф. Беляевъ-Миновъ, кн. Бебутовъ и мн. др.

На общемъ собраниі членовъ общества для содѣйствія русской промышленности и торговлѣ, 8-го марта, по словамъ столичныхъ газетъ, С. И. Гулишамбара съ сдѣлалъ докладъ—«Производительныи силы Закавказья».

Желая содѣйствовать поднятію уровня образованія среди горскаго населения, начальникъ Кубанской обл. нашелъ необходимымъ представить въ кубанской учительской семинаріи въ вѣкѣ вакансіи гор. начальника, съ цѣлью подготовленія изъ нихъ учителей для школъ. Воспитанники эти будутъ содержаться на счетъ аульныхъ обществъ. («Куб. Вѣд.»)

На днѣхъ въ Петербургѣ прѣѣхала тифлисская армянская труппа, во главѣ съ артистомъ Абеланомъ. Труппа дастъ нѣсколько спектаклей въ «благородномъ собраниі». Первый спектакль былъ назначенъ на 10-е марта, и должна была ити ком. «Высокочтимые прошайки». («Нов.»)

Намъ пишутъ:

Изъ Темиръ-Ханъ-Шуры: «Я уже сообщалъ вамъ, что на дорогѣ изъ Елисаветпольской губ. въ Дагестанъ средствами мѣстныхъ жителей устроено на горѣ Салаватъ пріютъ для путниковъ, застигнутыхъ въ пути метелью; но, какъ увидите читатель изъ нижеслѣджен-

наго, означенный спасательный пріютъ далѣко не всегда можетъ служить свою службу. Возвращавшіеся изъ нухинскаго уѣзда на родину жители самурскаго и кюринского окр., въ числѣ 12 чел., при переходѣ черезъ Мазинскую гору, въ мѣстності «Ачъ», 15 февраля были застигнуты сибирскимъ заваломъ, которымъ 8 чел. изъ числа пешихъ, а именно: жители самурскаго округа, сел. Маза-Джабаръ—Али-Ханъ-оглы, сел. Лыча-Пиръ-кендъ—Ярдумъ Раджабъ-оглы, Ибрагимъ Апай-оглы и Карабъ Ибрагимъ-оглы, сел. Ухуль—Байрамъ-Али Керимъ-оглы; кюринского окр., сел.—Бахчугъ—Али-Верды Курбанъ-оглы и Иса-бекъ Келбала-оглы и с. Кохчуръ—Магомедъ, были завалены и снесены въ кручу. Сбѣжавшимися на помощь жителями окрестъ, селеній былъ открытъ только одинъ трупъ Джабара Али-Ханъ-оглы. Остальные погибшіе пока не открыты».

Шуша, 5

слухъ, что вейсаллии вновь ворвались въ сады гюней-чартарцевъ. Послѣдніе немедленно бросились туда и увидали, что пѣсколько татаръ изъ Вейсаллу хотятъ убить одного крестьянина, татарина же, чтобы потомъ свалить всю вину на гюней-чартарцевъ и имѣть поводъ не возвращать имъ награбленного имущества. Гюней-чартарцы поймали одного изъ разбойниковъ и вмѣстѣ съ спасеннымъ татариномъ повели къ приставу.

## Тифлисская городская дума

(Засѣданіе 13-го марта).

Читаются протоколы двухъ предыдущихъ засѣданій.

**Гл. Шахъ-Азизовъ.**— Я хочу обратить внимание на то, что въ моей рѣчи не было ничего предосудительного и дикого, а на хорахъ и среди гласныхъ раздавалось шиканіе. Вы, какъ предсѣдатель, должны были остановить это и не позволять превращать залу думскихъ засѣданій въ базаръ. (Раздается шиканіе)... Вотъ видите, опять шикаютъ...

**Гл. М. И. Тамамшевъ.**— Я признаю такое поведеніе неумѣстнымъ и подтверждаю, что онъ самъ, дѣйствительно, слышалъ шиканіе съ хоръ, но отрицаю шиканіе со стороны гласныхъ.

**П. д. гор. юл. А. А. Иваненко** сообщаетъ думѣ о кончинѣ кн. И. К. Багратионъ-Мухранскаго и о томъ, что управа въ полномъ составѣ присутствовала на панихидѣ по нему. Затѣмъ онъ перечисляетъ общественныя заслуги покойного и предлагаетъ думѣ почтить память покойного общимъ вставаніемъ и возложить отъ города вѣнокъ на его гробъ.

Предложеніе принято думой.

**П. д. гор. юл. А. А. Иваненко** докладываетъ думѣ полученные имъ выраженія соболѣзванія отъ общественныхъ управлений нѣкоторыхъ городовъ Закавказья; о нихъ мы своевременно уже сообщали нашимъ читателямъ.

Дума постановляетъ занести все прочитанное въ протоколъ засѣданія и благодарить всѣхъ выразившихъ свое сочувствіе.

Думѣ докладывается заявленіе гла. А. И. Вартанова о приглашеніи стеноグラфа для составленія думскихъ журналовъ или обѣ измѣненій порядка печатанія "Извѣстій" думы, съ заключеніемъ управы.

**Гл. А. И. Вартановъ** замѣчаетъ, что постоянно приходится слышать претензіи гласныхъ на неточную запись ихъ рѣчей въ протоколѣ. Кромѣ этого, напр. въ сегодняшнемъ засѣданіи, указано было на то, что въ резолюціи исказано и санкционировано постановленіе думы. Во избѣженіе этого гласный и предлагаетъ привлечь стеноグラфа.

**Гл. М. И. Долухановъ** запрашиваетъ о размѣрахъ расхода на это.

**Гл. А. И. Вартановъ** полагаетъ, что это обойдется по 20—25 руб. за засѣданіе, т. е. руб. 500—600 р. въ годъ. Наконецъ, онъ предлагаетъ или печатать думскія "Извѣстія" при одной изъ мѣстныхъ газетъ, какъ прежде печатались при "Новомъ Обозрѣніи", или же издавать отдельно.

**Гл. П. А. Опочининъ** находитъ, что для устраненія указанныхъ причинъ приглашеніе стеноグラфа излишне. Онъ признаетъ полезнымъ приглашать стеноグラфа съ другою цѣлью—для облегченія труда секретарю составлять протоколы; стеноGRAMмы, до подписания протокола, могутъ также служить для разъясненія возникающихъ споровъ гласныхъ съ секретаремъ по поводуѣ вѣрности переданныхъ имъ ихъ мыслей.

**Ч. упр. кн. П. М. Арутинскій-Долгоруковъ и и. Елангуловъ**, отрицаютъ надобность въ стенографѣ, признаютъ необходимость измѣненія изданія существующихъ думскихъ "Извѣстій" и предлагаютъ передать разработку этого вопроса въ комиссію.

Дума принимаетъ это предложеніе и избираетъ комиссію изъ слѣдующихъ гласныхъ: А. А. Іоаннисiani, кн. А. М. и П. М. Арутинскіхъ-Долгорукихъ, А. И. Вартанова, П. А. Опочинина, П. М. Якимова и А. С. Бабова. Срокъ представленія въ думу работъ комиссіи назначается къ будущему сентябрю.

Докладывается заключеніе комиссіи по заявленію гл. кн. Н. З. Ту-

масова обѣ измѣненіи таксы по извозному промыслу.

**Гл. Шахъ-Азизовъ.**— Съ закрытиемъ Муштаида для юзы и съ обѣднѣніемъ помѣщиковъ, заработка извозчиковъ сократился; поэтому не представляется возможнымъ понижать таксы.

**Гл. Кочарянцъ.**— Я предлагаю измѣнить таксу такъ, чтобы для одного пассажира сдѣлать за конецъ 20 коп., для двоихъ—25 коп., для троихъ и болѣе—30 коп.

**Гл. П. А. Опочининъ** находитъ необходимымъ не уменьшать таксу, а установить падзоръ за извозчиками, чтобы они имѣли приличные экипажи, костюмы и хорошихъ лошадей.

**Гл. Малининъ** говоритъ, что и при теперешней таксѣ, напр., въ Навтугъ ни одинъ извозчикъ Ѹхать не хочетъ, потому что ему собственно приходится Ѹхать не одинъ, а два конца за ту же цѣну: туда—съ сѣдкомъ, а назадъ—порожнимъ; только одинъ изъ десяти находить оттуда пассажира въ городъ.

**Гл. А. С. Бабовъ** предлагаетъ установить за простой особый сборъ съ извозчиками: въ центральныхъ частяхъ, какъ Эриванской плош.—дороже, а ближе къ окраинамъ—дешевле, полагая этимъ устранить скопление ихъ въ центре города и отшѣтъ стремлѣніе къ окраинамъ.

Постановленіе думы по этому вопросу уже извѣстно нашимъ читателямъ изъ вчер. №-ра: уменьшена такса только за проѣздъ съ вокзала въ городъ и Навтугъ—съ 75 к. на 60 коп.

Въ заключеніе вмѣсто отказаныхъ отъ обязанностей членовъ исполнительной думской комиссіи по определенію таксы на хлѣбъ и мясо гг. Лавидова и Бугданова, дума избрала закрытой баллотировкой гласныхъ: кн. Н. З. Туманова, д-ра Н. А. Худадова и Е. М. Акопова.

## Сельско-хозяйственная школа въ Шулаверахъ.

(Корреспонденція "Нов. Обозрѣнія").

Годъ тому назадъ инспекторъ народныхъ училищъ г. Богдановъ, въ бытность свою въ Шулаверахъ, предложилъ мѣстному населенію для предполагаемой здѣсь правит. сельско-хозяйственной школы построить помѣщеніе, отвести 5 дес. земли и ежегодно вносить въ казну по 2 р. съ дымы. Ежегодные расходы по содержанию школы были исчислены въ 3 т. руб., изъ которыхъ двѣ части правительство брало на себя, а третью часть составила бы означенная выше подымная плата, такъ какъ у насъ насчитывается до 500 дымовъ. Однако предложеніе г. Богданова единогласно было отклонено населеніемъ. Тѣмъ не менѣе ѿзѣдный начальникъ кн. Сумбатовъ, не теряя надежды убѣдить шулаверцевъ въ полезности и даже необходимости открытия школы, возбудилъ вопросъ этотъ вновь. Къ сожалѣнію, недавній сельскій сходъ по этому вопросу доказалъ, что умственный горизонтъ у нашихъ сельчанъ за это время ни на юту не расширился. Несмотря на то, что кн. Сумбатовъ подробно объяснилъ значение школъ вообще, а сельско-хозяйственной въ особенности, весьма ясно и убѣдительно доказывая народу, что только путемъ познаній достичимо разумное и цѣлесообразное пользованіе благами природы, которая щедра только для тѣхъ, кто умѣетъ понимать ее, — народъ не соглашался ни на какія жертвы съ своей стороны. Наконецъ, нѣсколько человѣкъ изъ толпы, какъ бы убѣдившись доводами кн. Сумбатова, заявили, что они хорошо сознаютъ всю пользу школы, но что на содержание ей у нихъ "нѣтъ средствъ". Но такъ ли это? На самомъ лѣбѣ шулаверцы настолько бѣдны, что на такое полезное дѣло не въ силахъ платить въ годъ по 2 рубля и единовременно затратить тысячи з. на помѣщеніе? Въ этомъ случаѣ бѣдность шулаверцевъ была бы болѣе утѣшительна, чѣмъ ихъ отсталость. Если человѣкъ не коснѣтъ въ невѣжествѣ и проявляетъ хотя бы самое слабое стремленіе къ прогрессу, тогда, въ сущности, бѣдность не бѣда и можно быть увѣренными, что сегодняшніе недочеты будутъ пополнены завтра. Однако шулаверцы далеко не такъ бѣдны. На противъ, они срав-

нительно находятся въ счастливыхъ условіяхъ. Они, какъ рѣдкое исключение въ средѣ крестьянъ, являются собственниками большинства своихъ земель (дарованныхъ имъ по высочайшему манифесту). Мало того, каждый дымъ, кроме нужного количества пахотныхъ и покосныхъ мѣстъ, имѣеть въ среднемъ отъ 1—2 дес. виноградника.

Шулаверы—это центръ для всей низменной части бorchалинского уѣзда; здѣсь же резиденція всѣхъ уѣздныхъ властей. Наконецъ, главный рынокъ для настъ, Тифлисъ, отстоитъ всего въ 50 верстахъ и сообщеніе съ нимъ довольно удовлетворительное. Шулаверамъ же судя по не сегодня—затѣа быть уѣзднымъ городомъ. Какъ видитъ читатель, шулаверцы вовсе не "обѣдлены" или "обижены" судьбою, и если они все же жалуются на бѣдность, то причину этого нужно искать не въ скучости мѣстной природы, а въ неумѣніи пользоваться ею.

Между прочимъ, на сходѣ было замѣчено полнѣшее отсутствіе не только мѣстныхъ дворянъ-помѣщиковъ, но и другихъ почетныхъ лицъ, за исключеніемъ старшинъ шулаверского общества, Сем. Параванца, принесшаго много пользы своимъ односельцамъ, какъ материально, такъ и морально, и на этотъ разъ предложившаго обществу 5 дес. земли подъ предполагаемую школу и пожертвованіе на содержаніе ея по 100 руб. въ годъ. Спасибо ему! Что же касается остальныхъ, то мы не можемъ не упомянуть ихъ въ безразличномъ отношеніи къ такому животрепещущему вопросу, какъ школьнѣе дѣло.

Передавъ этотъ безотрадный фактъ, мы считаемъ нужнымъ сказать нѣсколько словъ относительно самой идеи открытия сельско-хозяйственной школы.

Дѣло въ томъ, что шулаверцы хлѣбопашествомъ занимаются лишь постолько, поскольку это необходимо для ихъ домашняго обихода. Главное же занятіе шулаверцевъ—виноградарство и винодѣліе. Поэтому, на нашъ взглядъ, болѣе отвѣщающимъ мѣстнымъ нуждамъ явилась бы школа садоводства и винодѣлія. Нечего говорить, конечно, о томъ, что, какъ прикладная наука, можно было бы проходить и сельско-хозяйственная, но основной задачей школы должна быть поднятіе культуры главной отрасли мѣстного хозяйства. Если же предполагается, что школа близко коснется всего экономического строя уѣзда, то справедливость требовало бы къ дѣлу привлечь все населеніе бorchалинского уѣзда, а не только Шулаверь. Въ этомъ случаѣ задачи школы можно было бы расширить устройствомъ нѣсколькихъ специальныхъ отдѣленій, какъ-то: земледѣлія, садоводства, пчеловодства, шелководства и т. п., а между тѣмъ расходы по содержанію школы выразились бы въ копейкахъ на каждый дымъ.

Дѣло въ томъ, что шулаверцы хлѣбопашествомъ занимаются лишь постолько, поскольку это необходимо для ихъ домашняго обихода. Главное же занятіе шулаверцевъ—виноградарство и винодѣліе. Поэтому, на нашъ взглядъ, болѣе отвѣщающимъ мѣстнымъ нуждамъ явилась бы школа садоводства и винодѣлія. Нечего говорить, конечно, о томъ, что, какъ прикладная наука, можно было бы проходить и сельско-хозяйственная, но основной задачей школы должна быть поднятіе культуры главной отрасли мѣстного хозяйства. Если же предполагается, что школа близко коснется всего экономического строя уѣзда, то справедливость требовало бы къ дѣлу привлечь все населеніе бorchалинского уѣзда, а не только Шулаверь. Въ этомъ случаѣ задачи школы можно было бы расширить устройствомъ нѣсколькихъ специальныхъ отдѣленій, какъ-то: земледѣлія, садоводства, пчеловодства, шелководства и т. п., а между тѣмъ расходы по содержанію школы выразились бы въ копейкахъ на каждый дымъ.

**Библіографія.**

"Сборникъ материаловъ для описания мѣстности и племени Кавказа". Изд. Кавказскаго учебн. овр. Выпуски XIX и XX, 1894 г., Тифлисъ.

XIX выпускъ "Сборника материаловъ для описания мѣстностей и племенъ Кавказа" состоять изъ двухъ отдѣловъ, изъ которыхъ первый посвященъ статьямъ историко-географическаго содержанія, а второй за-

ключаетъ работы этнографического характера. Въ I отд. вошли: Очерки истории гор. Темиръ-Ханъ-Шуры, Е. Козубскою; Изъ древностей селенія Ченакхи, Е. Меликъ-Шахназарова; Селеніе Сори, свящ. Н. Миндели; Сел. Цаленджихи, А. Гасали; Мѣстечко Квирилы и его окрестности, Ф. Хускисадзе. Во II отд. по- мѣщеніи: Имеретинскія сказки (числомъ 12), собранные М. А. Васильковой и другими; Примѣты и поговорки грузинъ телавскаго у., Тифл. губ., И. Степанова и бѣзъзаконъ, различными лицами записанными; Картвелльская пѣсни свящ. Миндели и учителя Ф. Каландариашвили; Картвелльские легенды, сообщенные нѣсколькими авторами; Армянскія сказки (числомъ 6); Свадьба занзегурскихъ армянъ г. Меликъ-Шахназарова; Сказки, по-

словицы и поговорки закавказскихъ татаръ.

Въ I отдѣлѣ ХХ выпуска "Сборника" заключаются статьи описательного и бытового характера: Н. Г. Дмитрева—Переходъ чрезъ Роксий и Мамисонскій перевалы, Г. Анишева—Карногайцы, ихъ быть и образ жизни, К. Хачатурова—Бурды, черты ихъ характера и быта. Во II отдѣлѣ помѣщены тексты курдскіе, талышинскіе, армянско-татскіе, еврейско-арамейскіе и айсорскіе. Къ замѣткѣ къ айсорскимъ текстамъ прибавлено въ общихъ чертахъ фонетика айсорскаго языка и его азбука сравнительно съ академической транскрипціей. Сирійскими буквами напечатанъ текстъ подъ заглавиемъ "Помощь Бога и царя", при чёмъ выбрана не такъ называемая несторианская азбука, а якобитская, болѣе извѣстная ученымъ сирологамъ въ Россіи и Западной Европѣ. Отѣльнымъ приложеніемъ напечатанъ русско-айсорскій и айсорско-русскій словарь, составленный Калашевымъ и заключающій въ себѣ до 12,000 словъ. Тутъ же напечатанъ I выпускъ "Материаловъ для историко-географическаго словаря Кавказа" Е. Г. Вейденбаума. Редакція "Сборника" принадлежитъ опытному уже издателю материаловъ по кабардинскому языку—Л. Г. Лопатинскому.

А. Хач-ев.

## РУССКАЯ ЖИЗНЬ.

Недавно въ одной изъ столичныхъ газетъ было сообщено, что учрежденіе медицинскаго факультета при новороссійскому университете послѣдуетъ еще въ нынѣшнемъ году. Къ сожалѣнію, извѣстіе это оказывается невѣрнымъ. По имѣющимъ въ нынѣшнемъ университете свѣдѣніямъ, передаваемымъ "Одесск. Лист.", осуществленіе означенаго предположенія ни въ какомъ случаѣ не можетъ состояться въ текущемъ году, да едва ли на открытие функций медицинскаго факультета можно разсчитывать и въ будущемъ году, такъ какъ потребуется года два на подготовительныя работы по общей организаціи дѣла устройства клиникъ и пр., для чего необходимы денежныя ассигнованія; послѣднѣе же еще вѣтъ, какъ вѣтъ еще и самаго разрѣшения на учрежденіе медицинскаго факультета.

6-го марта въ Петербургѣ праздновался юбилей 25-лѣтней учено-дѣятельности извѣстнаго хирурга, назначенаго профессора Н. В. Склифосовскаго, стоящаго въ настоящее время во главѣ высшаго въ Россіи медиц. учрежденія—клиническаго института великой княгини Елены Павловны. Юбилею, какъ сообщаютъ газеты, отказался отъ публичного чествованія, и скромное торжество происходило на квартирѣ Н. В. Склифосовскаго, въ тѣсномъ кругѣ его почитателей. Юбилеемъ получены многочисленныя привѣтствія, въ томъ числѣ отъ его высочества принца Мекленбургъ-Стрелицкаго, отъ московскаго университета, отъ медицинскаго общества, гр. И. Д. Делянова и др.

Государь Императоръ всемилостивѣше соизволилъ на назначение вдовѣ бывшаго профессора новороссійскаго университета М. Надлеръ и двумъ дѣтямъ его пенсіи въ размѣрѣ 2,500 руб. въ годъ, за службу свыше 31 года: 1,000 руб.—дѣтямъ и 1,500 руб.—вдовѣ.

По свѣдѣніямъ "Моск. Вѣд.", на казенныхъ желѣзныхъ дорогахъ вводится новая должность ревизоръ пассажирскаго движенія.

ния суда. Торжество завершится во второй день закладкой в Голубину и морским смотром.

В Миланѣ 6 марта состоялись открытие памятника павшимъ въ пять дней марта 1848 г. и перенесение останковъ ихъ въ склепъ подъ памятникомъ. Торжество прошло блестительно. Въ шествіи участвовали всѣ гражданскія, военные и духовныя власти, ветераны, корпорации, студенты и различные ассоциаціи съ 140 знаменами и музыкой. Тридцать вѣнковъ съ именами павшихъ положены были въ шесть военныхъ колесницъ, которымъ предшествовала колесница съ вѣнками отъ короля и миланскаго муниципалитета.

Въ Будапештѣ 12-го (24-го) марта, въ годовщину сморти Кошиута, предполагается цѣлый рядъ траурныхъ манифестаций.

8-го марта (п. ст.) въ Лиссабонѣ торжественно чествовалася лирикъ Хуанъ де д'Альбре, популярнейший изъ португальскихъ поэтовъ. Учащаяся молодежь дефирировала передъ домомъ, а затѣмъ самъ король явился въ квартиру поэта и вручилъ ему большой крестъ ордена Сантьяго,—наивысшее отличие, даваемое въ Португалии за научные заслуги.

По жалобѣ парижской „Comédie Française“, Кохлену—старшему судью воспрещено играть на какой-либо изъ парижскихъ сценъ, кроме „Théâtre Français“. За каждое нарушение этого постановленія онъ обязанъ платить по 500 фр., а послѣ тридцати нарушений снова привлекается въ судъ для постановленія болѣе строгаго приговора.

Редакторъ Г. М. Тумановъ.  
Издатель К. М. Тумановъ.

## СПРАВОЧН. УКАЗАТЕЛЬ.

Гр. члены императорскаго казакъ-скаго медицинскаго общества приглашаются въ очередное заседаніе въ четвергъ, 16-го марта, въ 7½ часовъ вечера, въ помещеніе управлѣнія медицинскою частью гражданскаго вѣдомства, что на Саперной улицѣ, въ домѣ Исаарлова. Засѣданіе публичное.

Предстоящія занятия:

1) Текущія дѣла.

2) Научные сообщенія:

Г. В. Уразовъ. Условія надзора за проституціей въ г. Эриваніи и необходимыя мѣры по упорядоченію надзора за проституціей вообще.

Его же. Къ казуистикѣ промежностнаго и высокаго камнесѣченій,—15 слушающихъ.

А. А. Новицкаго Къ диагностики межиазовъхъ кисти яичника.

Его же. Объ оперативномъ лѣченіи загибовъ матки назадъ привязываніемъ ея къ переднему своду (vaginofixatio uteri).

ВЫСОЧАЙШЕ утвержденіе русскаго общества пароходства и торговли.



Съ 8-ю ноября 1894 г. по 1-е мая 1895 г.

Зимнее еженедѣльное движеніе пароходовъ между Батумомъ и Одессою.

Отходъ изъ Батума въ Одессу.

По субботамъ—на воскресеніе въ 3 часа ночи, круговыми рейсомъ, по вѣтмъ портамъ.

По вторникамъ—въ 12 ч. дня, прямымъ рейсомъ, черезъ Новороссійскъ, Керчь, Феодосію, Ялту, Севастополь и Евпаторію.

По вторникамъ—на среду въ 2 ч. ночи товаро-пассажирскій, по всѣмъ портамъ.

По четвергамъ—на пятницу въ 3 ч. ночи, круговыми рейсомъ, по всѣмъ портамъ.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерепѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

## ПЕРВАЯ ЧАСТНАЯ ЛЪЧЕБНИЦА

ДОКТОРА НАВАСАРДІАНА

(Куки противъ памятн. Воронцову).

Пріемъ больныхъ ежедневно, кроме воскресенійъ дній.

По утрамъ.

Б. А. Навасардіанъ—отъ 11—12 ч., по хирургическимъ, венерическимъ бол. и сифилису.

К. М. Чиковани—отъ 9—10 час., по глазн., внутрен. и нервнымъ бол.

Д. Г. Рудновскій—отъ 10—11 ч., по внутреннимъ, дѣтскимъ и женскимъ бол.

И. В. Протасевичъ—отъ 12—1 ч., по ушнымъ, горловымъ, носовымъ и груднымъ бол., по понедѣльн., средамъ и пятницамъ.

А. П. Карапетянъ—отъ 1—1½ ч., по внутреннимъ и дѣтскимъ бол.

Повечерамъ:

И. В. Протасевичъ—отъ 5—6 час., по вторн., четверг. и субботамъ.

А. Г. Гурко—отъ 6—7 ч., по сифилису, бол. мочеполовыхъ органовъ, внутрен. и накожнымъ.

Б. А. Навасардіанъ—отъ 7—7½ ч.

А. Г. Гурко производить химико-микроскопическое и бактериологическое изслѣдованіе мочи, мокроты, крови, молока и проч.

Плата за консультацию 50 коп.; консультация и операция по соглашенію.

Директоръ лѣчебн. д-ръ мед. Навасардіанъ.

## АДРЕСЫ:

### Дантисы:

Ю. А. Франкъ.—Зубольцъ, кабинетъ. Лѣченіе, пломб. и вставка исч. зубовъ, отъ 9 ч. до 7 ч. веч.—Голов. д. Серпухова.

И. П. Федотовъ.—Пріемъ больн. по будняхъ отъ 9—12 ч. д. и отъ 2—5 ч. в., по праздник. отъ 8 до 12 ч. д.—Дворцовая.

М. Г. Эдубова.—Голов. 20, прот. театра.

ОРБЕЛИ.—Сололак. ул., соб. д. № 14.

С. М. Веллеръ.—Зубольцъ, каб. (кавк. офиц. экон. общ.). Пломб., извлеч. и всевозможн. вставки искусств. зуб. Пріемъ отъ 9 ч. ут. до 7 ч. в.—Голов. пр., № 45, прот. цирка.

ЭРИНЪ БЕРНСТЕЙНЪ.—Пріемъ больн. отъ 9 ч. ут. до 5 ч. веч. Михайлов. ул., № 121, уг. Кирочн.

В. С. Мухаринская.—Зубол. каб. Удал., пломб., лѣч. и вставка зубовъ. Барлат. № 8.

### Акушерки:

МАТИНОВА.—Массаж.-ак. Мостовая, 26.

А. И. Голубенко.—Баронская, № 40.

### Гостины и рестораны:

ЮЖНЫЕ НОМЕРА.—Баронская ул., №-ра въ сутки 50 к., помѣсячно отъ 10 р. При №-х кухни.

ПУРЬ-ГВИНО.—Голов. пр., д. кн. Мухаринского. Европ. и азіатск. кухни; при рестор. деш. столовая; телѣф. № 210.

БАНКОВСКИЙ РЕСТОРАНТ.—Дворцовая ул. Отпускаются обѣды и ужины на сливочномъ маслѣ, по дешев. цѣнамъ.

АДАМИЯ.—Молочн. завед. Дворц. пл.

### Магазины:

ШЕРemetьевъ.—Портной, Михайлов. 42.

ФИДЕРОВИЧЪ.—Шорно-сѣдельная галантерейная мастерск. Михайлов. ул., № 40.

Г. В. МЕЛЬНИКОВЪ.—Сукна цвѣта всѣхъ учрежд., шерст. матер. Заказы на верхн. дамск. платья. По суббот. распродаж. остатки. Цѣны безъ запроса (prix fix). Дворцовая, Михайловская ул., № 81.

БРТЬ-ГРИГОРЬЯНЦЪ.—Кахетинскій вина: 1-й скл.—Сололаки, № 3, д. Ташрова, 2-й скл.—Михайловская ул., 133.

Кн. З. А. Джорджадзе и К°.—Ках. вино. Голов. подѣлъ Тифл. Кр. Складъ—у вокзала.

С. КАЦЪ.—Часы Patek, Philippe et C°.,

Мозера, Гризель и др. фабрик., брил., зол., сер. вещ. изящ. работы. Дворцовая, 80.

КОРОНА.—Часы. Зол., сер. и мѣль. вещи, изящ. брелоки, париж. блошки. Дворцов.

ФРАНЦУЗСКИЙ БАЗАРЪ.—Дамск. шляпы новѣйшихъ модел. и разн. модн. тов.

Эриванская площасть.

Адресы помѣщаются въ „Новомъ Обозрѣніи“ ежедневно, за исключениемъ воскресеній и понедѣльниковъ. Годовые абоненты платятъ за строку 5 руб.; за адресъ большого размѣра—4 руб. за строку, т. е. за 2 стр.—8 р., за 3 стр.—12 р. и т. д. Разсрочка платежей допускается по соглашенію съ конторой.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерепѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерепѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерепѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерепѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерепѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерепѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

Агентство помѣщается въ галлерепѣ тифл. зем. банка, № 117—118.

Приходъ изъ Одессы въ Батумъ.

По понедѣльникамъ—утромъ, прямымъ рейсомъ.

По пятницамъ и средамъ—вечеромъ, круговыми рейсомъ.

По понедѣльникамъ—въ 2 ч. дня, товаро-пассажирскій, круговыми рейсомъ.

</div